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Первый этап: "Умею логически мыслить" 
Ι вариант    3 - 5  классы 

 
Группа _____      Участник № _____ 

 
 

Задание 1.  
Вставьте в скобки недостающее слово. Поясните ответ. 
 ОКНО            (КОЖА)    АЖИОТАЖ 
 ВОСТОРГ     ( . . . . )      ЛАСТОЧКА 
 
 
Задание 2.  
Найдите закономерность изменения фигур. Какая из восьми 
пронумерованных фигур (1 – 8) подходит для свободного места в 
пятиугольнике. Напишите номер фигуры, поясните ответ. 
 
 

 
 
Задача 3.  
Решите задачу. Поясните ответ. 

С борта парохода был спущен стальной трап. Нижние 4 ступеньки 
трапа погружены в воду. Каждая ступенька имеет толщину в 5 см; 
расстояние между двумя соседними ступеньками составляет 30 см. 
Начался прилив, при котором уровень воды стал поднимается со 
скоростью 40 см в час. Как Вы считаете, сколько ступенек окажется под 
водой через 2 часа? 

 
 
Задание 4.  
Найдите число. Поясните ответ. 
 3   7   13    27   ?  
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Задание 5. 
Решите задачу. Поясните ответ. 

Определите, если в 2 часа ночи идет снег, то можно ли ожидать, что 
через 96 часов будет солнечная погода? 
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Первый этап: "Умею логически мыслить" 
Ι вариант    3 - 5  классы 

 
Группа _____      Участник № _____ 

 
 

Задание 1.  
Вставьте в скобки недостающее слово. Поясните ответ. 
 ОКНО            (КОЖА)    АЖИОТАЖ 
 ВОСТОРГ     ( . . . . )      ЛАСТОЧКА 
 
 
 
Задание 2.  
Найдите закономерность изменения фигур. Какая из восьми 
пронумерованных фигур (1 – 8) подходит для свободного места в 
пятиугольнике. Напишите номер фигуры, поясните ответ. 
 
 

 
 
 
Задача 3.  
Решите задачу. Поясните ответ. 

С борта парохода был спущен стальной трап. Нижние 4 ступеньки 
трапа погружены в воду. Каждая ступенька имеет толщину в 5 см; 
расстояние между двумя соседними ступеньками составляет 30 см. 
Начался прилив, при котором уровень воды стал поднимается со 
скоростью 40 см в час. Как Вы считаете, сколько ступенек окажется под 
водой через 2 часа? 
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Задание 4.  
Найдите число. Поясните ответ. 
 3   7   13    27   ?  
 
 
Задание 5. 
Решите задачу. Поясните ответ. 

Определите, если в 2 часа ночи идет снег, то можно ли ожидать, что 
через 96 часов будет солнечная погода? 
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Третий этап: "Умею изобретать" (фантазирование) 
 

Ι вариант    3 - 5  классы 
Группа _____        Участник № _____ 

 
В книге Кира Булычева «Девочка с Земли» есть отрывок: «Все коллекционеры и 

любители всяческих диковин в Галактике прилетают на планету Блук. Там у города 
Палапутра раз в неделю бывает базар».  

Профессор Селезнев и его дочь Алиса отправились в космическое путешествие 
собирать редких животных для зоопарка.На базаре они увидели разную космическую 
живность. Среди них: Склисс с планеты Шешинера, Шаровикразнокрапчатый, 
Индикатор, Говорун, Паук-ткач-троглотит, Алмазная черепашка (ни один из них не 
похож на животных Земли).  

Вам предлагается оформить приведенный отрывок книги. 
 
Задание.Изготовьте одно животное для космического зоопаркав технике «вырезашка» 
 
Справка.Вырезашка – это превращение придуманного образа в фигурку  с помощью сложенного пополам 
листа бумаги и ножниц.  
 

Алгоритм работы. 
1. Выберите понравившуюся космическую живность: 

Склисс, Шаровикразнокрапчатый, Индикатор, Говорун, 
Паук-ткач-троглотит, Алмазная черепашка 

Ни один из них не похож на животных Земли. 
2. Подчеркни выбранную живность.  
3. Мысленно представь его внешний вид, нарисуй эскиз животного на обратной стороне 
листа задания. 
4. Сложи лист плотной бумаги пополам (по длинной стороне или по короткой), чтобы он 
стал похож на палатку.  
5. Перерисуй карандашом контур животного на сложенный вдвое лист. Контур 
животного должен занимать максимальную площадь половины листа. Часть контура 
должна совпадать с линией сгиба. 

 

Внимание!  
• Чтобы фигурка не распалась на две отдельные половинки, оставь 

неразрезанным часть сгиба  листа. 
• Фигурка должна быть устойчива.  

 

6.Прижми обе половинки листа и отрежь части листа, не занятые контуром. 
7. Раскрась фигурку на обеих половинках. 
8. Напиши чётко внутри фигурки твой номер участника.  
9. Составь описание придуманного космического животного. 

Описание (на обратной стороне листа, под эскизом). 
В составлении описания тебе могут помочь  вопросы:  

− почему так называется?  
− где живёт? 
− чем питается?   
− как передвигается?   
− что защищает его от внешней среды?   
− главное достоинство?   
− главный недостаток (плохая черта характера)? 
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Второй этап: "Умею решать изобретательские задачи" 
ΙΙ вариант    6 - 8  классы 

 
Группа _____    Участник № _______ 

ВНИМАНИЕ! 
Для получения максимальных баллов за решение задач необходимо: 
- определить нежелательный эффект (НЭ), найти конфликтующую пару (КП), сформулировать 
идеальный конечный результат (ИКР), противоречие (ТП или ФП), указать ресурсы и прием, 
четко написать (нарисовать) ответ (ответы). 

Рекомендуемые приемы разрешения противоречий из списка: №№ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 10, 13, 15, 
17, 22, 24. 
 
 
Задача 1.  

Сохранение качества пищевых продуктов требует соблюдения 
температурного режима их хранения. Если, хотя бы на несколько часов 
продукт размораживался, может произойти необратимое изменение его 
качества. 
Как сделать так, чтобы факт размораживания продукта нельзя было скрыть? 
 
Задача 2.  

Знаменитые в древности булатные клинки славились своей прочностью и 
потрясающей остротой лезвия (клинок разрезал даже тончайший шелк). 
Технология изготовления держалась в строжайшем секрете и в средние века 
была утеряна. Сохранились лишь сведения, что сталь для клинков 
подвергалась закалке (закалка - нагревание до высокой температуры с 
последующим резким охлаждением). Как на ваш взгляд, в ходе последнего 
этапа закалки могли быть использованы лошади? 
 
 
Задача 3.  

Иван Сидоров любил все миниатюрное. Полный восторг вызвал у него 
новый мобильник с множеством замечательных функций. Но возникла 
проблема ввода информации. Набирать текст на крошечных клавишах было 
не очень удобно. Ваня не отличался отличной моторикой пальцев и, к тому же, 
имел небольшую дальнозоркость и плохо различал мелкие буквы. Эти 
«мелочи» сильно портили удовольствие от новой «игрушки». Иван постоянно 
думал о том, как бы разрешить это противоречие. И как- то ночью,  он увидел 
сон, в котором он не испытывал никаких затруднений при общении с 
мобильником. Увы! Проснувшись, Ваня забыл, как он это делал. Предложите 
свою версию решения проблемы. 
Примечание: ввод информации голосом не предлагать 
 
 
Задача 4.  

В случае аварии и катапультирования летчика над морем при попадании 
его в воду автоматически надувается спасательная лодка. Лодка имеет вид 
палатки, которая не пропускает внутрь  воду. На лодке имеется запас воды и 
пищи на трое суток. Однако имели место случаи нахождения на 2 и 3 день 
пустых лодок, люди их покинули и погибли. Проведенные исследования 
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показали, что причиной заставившей летчиков покинуть лодку было 
непрерывное «кувыркание» лодки на волнах. Что вы можете предложить для 
спасения летчиков? 
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Первый этап: "Умею логически мыслить" 
Ι вариант    6 - 8  классы 

 
Группа _____      Участник № _____ 

 
 
 

Задание 1.  
Нарисуйте следующую фигуру последовательности, поясните ответ. 
 
 
 
 
 

                ? 
 

Задача 2.  
Решите задачу, поясните ответ. 

Три человека должны поделить 21 бочонок с водой, из которых 7 полных, 7 
наполненных наполовину и 7 пустых для перехода через пустыню. Как поделить, чтобы 
каждый получил одинаковое количество воды и одинаковое количество бочек. 
Переливать воду нельзя! 
 
 
Задание 3.  
Вставьте недостающее число, поясните ответ. 
 

 
 
 
Задание 4.  
Решите задачу, поясните ответ. 

Молодые кенгуру соревнуются в прыжках, причем каждый прыгает по 5 раз. 
Судьи оценивают красоту каждого прыжка в баллах - от 0 до 20. При окончательном 
подсчете засчитывается только 4 лучших прыжка. Кенгуру Джо набрал за 5 прыжков 72 
балла. Какой наименьший результат получиться у него при окончательном подсчете? 
Выберите из 5 предложенных правильный ответ, напишите ход рассуждений. 
 52,  54,  57,   58,  72 
 
 
Задание 5.  
Расшифруйте анаграммы и исключите лишнее слово (зачеркнуть). 
 

• ОВЕРТСОВТЧ       _________________________________ 
• ЕЛЫНМИШЕ          _________________________________ 
• СПУГОЛЬТ             _________________________________ 
• ИФНАЯЗАТ            _________________________________ 
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Третий этап: "Умею изобретать" 
 

ΙΙ и ΙΙΙ варианты6 –11классы 
Группа _____        Участник № _____ 

 
Сегодня в Санкт-Петербурге реализуется проект «Комфорт городской среды».  
Вы – архитектор. Одинакорпорация хочет построить оригинальную систему остановок для 

городского транспорта вдоль Финского залива.Корпорация полностью полагается на Ваш опыт и 
фантазию и готова воплотить в реальность даже самую необычную идею! Для получения 
оригинальных идей эффективным способом является использование приемов фантазирования. 

На фото представлены автобусные остановки в виде фруктов, которые уже установлены в 
Японии для пассажиров. 

 
Вам предлагается создать систему оригинальныхостановок, используя приемы фантазирования, 
приведенные ниже. 

Приемы фантазирования: 
- дробления (разделить на части, выполнить объект разборным); 
- вынесения (выделить нужную часть); 
- объединения (соединить части); 
- асимметрии (перейти от симметричной формы к асимметричной); 
- местного качества (часть объекта по своим свойствам или функциям отличается от целого); 
- динамичности (сделать подвижными части); 
- сфероидальности (перейти от прямолинейных частей объекта к криволинейным, от плоских к 
сферическим, использование спиралей); 
- универсальности. 
 
Задание.Придумайте оригинальную систему остановок вдоль дороги Финского залива, нарисуйте 
ее. Опишите конструкцию. 

Алгоритм работы. 
1. Подумайте о лучшей панораме, которая может открываться с остановки, о том, в какую сторону 

светит солнце и откуда дует ветер. Как это повлияет на конструкцию остановки?  
2. Подчеркните выбранные приемы. 
3. Нарисуйте эскиз остановок на дороге вдоль Финского залива. Составьте его описание. 
4. Нарисуйте эскиз с обратной стороны листа. 

Ход работы. 
1. Выберите и подчеркнитеприем(ы).  
2. Продумайте мысленно образ конструкции остановки и всю систему остановок. 
3. Нарисуйте эскиз на обратной стороне листа. 

Описание 
Напишите:  

• В чем новизна Вашейсистемы остановок? 
• Какие свойства спроектированнойВами системы не удалось изобразить в эскизе, но следует 

рассказать о них в презентации проекта перед заказчиком? 
• Что в Вашемпроекте больше всего поразит и обрадует вашего заказчика? 
• Что Вы считаете наиболее оригинальным в Вашем проекте? 
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Второй этап: "Умею решать изобретательские задачи" 
ΙΙΙ вариант    9 - 11  классы 

 
Группа _____    Участник № ____ 

 
ВНИМАНИЕ! 
Для получения максимальных баллов за решение задач необходимо: 
- определить нежелательный эффект (НЭ), найти конфликтующую пару (КП), 
сформулировать идеальный конечный результат (ИКР), противоречие (ТП или ФП), указать 
ресурсы и прием, четко написать (нарисовать) ответ (ответы). 

Рекомендуемые приемы разрешения противоречий из списка: №№ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 10, 13, 
15, 17, 22, 24. 
 
 
Задача 1.  

Для нормальной посадки самолета необходима достаточно длинная бетонная 
полоса, не имеющая значительных отклонений от горизонтальной плоскости. При 
аварийных посадках самолетов пилоты вынуждены искать для посадки более или 
менее ровный участок земли и садиться «на брюхо», что усугубляет аварийную 
ситуацию. Противоречие таково: посадочных полос должно быть много, чтобы самолет 
мог благополучно приземлиться и вне аэропорта, полос не может быть много, т.к. это 
приведет к большим затратам. Такого рода противоречия разрешаются в ТРИЗ 
системными переходами. Например, часть какой-то системы должна выполнять нужную 
нам функцию. Осталось только найти такую систему. Наиболее подходящая система – 
шоссе. Однако, обычные шоссе не гарантируют благополучную посадку. Система 
автомобильных дорог государственного значения оригинально решает эту проблему. 
Каким образом? 
 
 
Задача 2.  

Для перемещения судов по каналам с различным уровнем воды используются 
обычно шлюзы. Шлюз имеет камеру, в которую заходит судно, а перемещение его по 
вертикали обеспечивается подъемом (для перехода его в канал с более высоким 
уровнем воды) или опусканием (для перехода его в канал с более низким уровнем 
воды) воды в камере с помощью специальных устройств. Строительство шлюзов 
требует больших финансовых затрат, шлюзы занимают много места и требуют 
длительного процесса шлюзования.  

Два судоходных канала проходящие по Шотландии имеют разницу в уровне воды 
33 метра. Для преодоления такой огромной разницы, пришлось создать систему из 11 
шлюзов. Процесс проводки судна через шлюзы продолжался несколько часов, 
приводил к «пробкам» судов. Правительство Шотландии объявило конкурс на 
изобретение иного способа перевода судов из канала в канал. Выигравший проект был 
реализован за 4 года. И теперь перемещение судна грузоподъемностью до 600т. из 
канала в канал занимает 20 минут. Какое решение, по Вашему мнению, было найдено? 
 
 
Задача 3.  

Иван Сидоров любил все миниатюрное. Полный восторг вызвал у него новый 
мобильник с множеством замечательных функций. Но возникла проблема ввода 
информации. Набирать текст на крошечных клавишах было не очень удобно. Ваня не 
отличался отличной моторикой пальцев и, к тому же, имел небольшую дальнозоркость 
и плохо различал мелкие буквы. Эти «мелочи» сильно портили удовольствие от новой 
«игрушки». Иван постоянно думал о том, как бы разрешить это противоречие. И как- то 
ночью,  он увидел сон, в котором он не испытывал никаких затруднений при общении с 
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мобильником. Увы! Проснувшись, Ваня забыл, как он это делал. Предложите свою 
версию решения проблемы. 
Примечание: ввод информации голосом не предлагать 
 
 
Задача 4.  

В процессе освоения новых земель, работ в труднодоступных местах 
и местах проведения военных  учений любому транспорту нужны дороги 
или взлетные площадки. Прокладывать шоссе к месту временной работы, 
например, геологов было бы расточительно. Предложите способ 
справляться с бездорожьем в труднопроходимых местах, при этом, не 
навредив природе. 
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Первый этап: "Умею логически мыслить" 

Ι вариант    9 - 11 классы 
 

Группа _____      Участник № _____ 
 
 

Задание 1.  
Подберите слово из нижнего ряда, которое имеет общий признак со словами верхнего 
ряда. Поясните ответ. 

 
РОСТ  БРОСОК  РЯД 

 
ДИВАН ЛОГ   ГРУША 

 
Задание 2. 
Нарисуйте следующую фигуру последовательности. Поясните ответ. 
 
 
 
 
 

                ? 

 
 
Задание 3.  
Выберите из представленных чисел длину диаметров АВ и СD. Поясните ответ. 

72 м  102 м  734 м  813 м  5101 м 

 
 

 

 
Задание 4. Сделайте перевод 

В языке современных Роботов много оригинальных пословиц. Немалая 
часть из них имеет аналоги в русском языке. 
 
А) Переведите на русский язык любимую пословицу Роботов: «Не рекомендуется 
сбрасывать в цистерну с топливом продукты своей жизнедеятельности, поскольку оно 
может потребоваться для заправки». 
__________________________________________________________________ 
 
 
Б) Переведите на язык Роботов пословицу «Не лезь поперек батьки в пекло». 
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__________________________________________________________________ 
__________________________________________________________________ 
__________________________________________________________________ 
 
 
Задание 5.  
Решите задачу. Поясните ответ. 

У нас есть железнодорожная станция. Друг за другом идут два состава: состав Б 
и состав А. Длина каждого - по 40 м. В сторону от основного полотна отходит резервная 
ветвь длиной 20 м. 

Необходимо поменять составы местами: состав А должен оказаться впереди, 
состав Б стать вторым. Стрелка хода движения указана на рисунке: движение идет 
слева направо.  

 
Для решения задачи потребуется ряд манипуляций, которые не станут большой 
проблемой для людей, умеющих просчитывать на пару ходов вперед. 
 
 
 



© СПбГЦДТТ        Двадцатьшестая городская научно-техническая  олимпиада «ТРИЗ – 2022»    
 

Третий этап: "Умею изобретать" 
 

ΙΙ и ΙΙΙ варианты6 –11классы 
Группа _____        Участник № _____ 

 
Сегодня в Санкт-Петербурге реализуется проект «Комфорт городской среды».  
Вы – архитектор. Одинакорпорация хочет построить оригинальную систему остановок для 

городского транспорта вдоль Финского залива.Корпорация полностью полагается на Ваш опыт и 
фантазию и готова воплотить в реальность даже самую необычную идею! Для получения 
оригинальных идей эффективным способом является использование приемов фантазирования. 

На фото представлены автобусные остановки в виде фруктов, которые уже установлены в 
Японии для пассажиров. 

 
Вам предлагается создать систему оригинальныхостановок, используя приемы фантазирования, 
приведенные ниже. 

Приемы фантазирования: 
- дробления (разделить на части, выполнить объект разборным); 
- вынесения (выделить нужную часть); 
- объединения (соединить части); 
- асимметрии (перейти от симметричной формы к асимметричной); 
- местного качества (часть объекта по своим свойствам или функциям отличается от целого); 
- динамичности (сделать подвижными части); 
- сфероидальности (перейти от прямолинейных частей объекта к криволинейным, от плоских к 
сферическим, использование спиралей); 
- универсальности. 
 
Задание.Придумайте оригинальную систему остановок вдоль дороги Финского залива, нарисуйте 
ее. Опишите конструкцию. 

Алгоритм работы. 
1. Подумайте о лучшей панораме, которая может открываться с остановки, о том, в какую сторону 

светит солнце и откуда дует ветер. Как это повлияет на конструкцию остановки?  
2. Подчеркните выбранные приемы. 
3. Нарисуйте эскиз остановок на дороге вдоль Финского залива. Составьте его описание. 
4. Нарисуйте эскиз с обратной стороны листа. 

Ход работы. 
1. Выберите и подчеркнитеприем(ы).  
2. Продумайте мысленно образ конструкции остановки и всю систему остановок. 
3. Нарисуйте эскиз на обратной стороне листа. 

Описание 
Напишите:  

• В чем новизна Вашейсистемы остановок? 
• Какие свойства спроектированнойВами системы не удалось изобразить в эскизе, но следует 

рассказать о них в презентации проекта перед заказчиком? 
• Что в Вашемпроекте больше всего поразит и обрадует вашего заказчика? 
• Что Вы считаете наиболее оригинальным в Вашем проекте? 


	В языке современных Роботов много оригинальных пословиц. Немалая часть из них имеет аналоги в русском языке.

